

# КОМСОМОЛИЯ, ТВЕРЖЕ ШАГ!

У молодых хватит энергии и задора буквально на все. Нужно только одно, — чтобы комсомольские вожаки повседневно умело направляли эту энергию и задор в нужное русло: на вдохновенный труд, веселый отдых, выполнение любого общественного поручения. «Что значит умело?» — могут спросить отдельные секретари комитетов ВЛКСМ. Это значит, пробудить у каждого юноши и девушки определенный интерес к общему молодежному делу, личным примером показать, что ты сам живешь им. Именно это подтверждает практика жизни. Где лучше всего удаются воскресники по вывозке перегноя? Да там, где секретарь и члены комитета комсомола сами, не играя в начальство, выходят на воскресники и личным примером увлекают других. Только поэтому на славу удалось воскреснику в прошлую воскресенье из первой фермы совхоза «Пермяковский». 300 тонн перегноя вывезли комсомольцы на поля.

Сейчас в стране комсомолия дел, как говорят, по горло. Прошли декабрьский Пленум ЦК КПСС и четвертый Пленум ЦК ВЛКСМ. Юноши и девушки нашего района, ознакомившись с документами этих Пленумов, сделали для себя правильный вывод. Они решили научиться применять продукты химии в полеводстве и животноводстве. Долг комитетов комсомола добиться того, чтобы в каждом комсомольском кружке сети политпросвещения, агрозооветкружках и курсах механизаторского всеобуча преподавались основы химических знаний, привлечь к этому делу молодых специалистов.

А разве менее важным является создание комсомольско-молодежных звеньев по выращиванию пропашных культур? Застрельщики здесь опять-таки должны выступить комсомольские вожаки. Нельзя ждать пока придет весна. Как показвает практика, созданные весной впопыхах звенья и отряды быстро распадаются. Нужно сейчас подбирать в них тех комсомольцев, которые умеют ухаживать за пропашными, любят это дело.

Комсомольский прожектор. Услышьши это слово и представляешь отряд молодых требовательных людей, выискивающих резервы, стоящих на страже государственных интересов. Однако за последнее время, если не считать работы пермяковских и сартаковских прожектористов, этой важной стороне деятельности комитеты комсомола не уделяют внимания. А надо бы, как и надо послать в школы пионервожатых с производства.

Среди молодежи много способных солистов, таких как Василий Погожев из совхоза «Родина», танцов, декламаторов. Их место по вечерам, особенно сейчас, когда идет подготовка к Всероссийскому смотру художественной самодеятельности, на сцене клубов и Домов культуры. Так и поступают комсомольцы сел Менчеп, Пермяки, Михайловка. Но еще нередко в клубе села или деревни, несмотря на то, что и многое молодежи, царит скуча. Почему — ответить не трудно: комсомольский комитет стоит в стороне от этого важного дела.

Работы у комсомольцев непечатый край. Только дружными усилиями можно добиться успеха. Комсомолия! Тверже шаг!

## Обелиск славы над Ладогой

Небольшая приладожская деревня Кобоня... 26 января здесь в торжественной обстановке состоялось открытие обелиска. На нем начертано: «Через Кобоню шла «дорога жизни», она, прорвав фашистскую блокаду, соединила сердце Ленинграда с родной Москвой, с советской Отчизной 1941—1943».

(ТАСС).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Ленинское значение

Орган парткома Беловского совхозно-колхозного производственного управления и Беловского районного Совета депутатов тружеников

№ 12 (145)  
Четверг,  
30  
января  
1964 года  
1-й год издания  
Цена 2 коп.

## В ЧЕСТЬ ПЛЕНОМА ЦК КПСС

### Что ни день, то больше молока

Хорошо потрудились в истекшем году доярки четвертой фермы совхоза «Моховский» Антонина Батракова, Агафья Прыжкова и Валентина Лесникова. Они на 58 килограммов перевыполнили плановое задание.

Сейчас каждая из доярок в день надаивает в среднем по 4,5 килограмма на корову. На будущий год коллектив животноводов взял обязательство получить 2200 килограммов молока на фуражную корову.

Прибавка молока идет из дня в день. За счет чего? Коровы получают вовремя положенную норму кормов, солома дается в запаренном виде, погиб животных подогретой водой. В помещениях всегда чисто.

(Наш корр.).

### Проводят снегозадержание

Рабочие первой и второй ферм совхоза «Рассвет», где управляющими тт. Антонов и Вавилин, проводят снегозадержание на полях.

Особенно широко развернули эти работы на второй ферме. Здесь разложили на полсотне гектаров, где быстро уходит влага весной, березы. Ежедневно в поле выходит и клин, который делает суггированные валы.



## О механизированной заготовке веточного корма

Вопрос о веточном корме до недавнего времени считался не заслуживающим серьезного внимания. Однако развитие животноводства, а также достижения науки и техники резко изменили обстановку. Объем лесозаготовок с каждым годом увеличивается, а вместе с тем растет количество древесных отходов, так называемых порубочных остатков. Все шире применяются меры ухода за лесом, дающие большое количество веточного корма, который можно использовать скоту. И это не случайно. Ценность веточного корма характеризуется следующими данными:

Вид корма	В сухом весе				Влажность
	белок	клетчатка	жир	зола	
Травы средн.	6,0	25	2,2	7	70—75
Листья березы	10,5	22	4,5	—	63
Хвоя ели	10,7	22	7,3	4,9	50

Хвоя богата витаминами (каротинами, как кобальт и марганец, витаминами С, Е, В<sub>2</sub>, Р, К) и такими важными микроэлементами, как

### Наметили новые рубежи

Недавно во второй бригаде четвертой фермы совхоза «Родина» состоялось собрание, на котором подвели итоги минувшего года и наметили рубежи на этот год. Несмотря на засушливое лето, здесь получили с каждого гектара около семи центнеров зерновых, значительно больше прошлых лет подготовили зяби. Закончена подработка семян.

Используя опыт передовиков, в бригаде решили внедрить высокую культуру земледелия. Полеводы в ответ на призыв рабочих совхоза «Моховский» дали слово получить нынче с каждого гектара гороха по 16 центнеров, зерновых по 14 и зеленой массы кукурузы по 300 центнеров.

А. ПОНЯШКИН,  
председатель рабочего  
совхоза «Родина».

## Рабочие руки

Гром аплодисментов, крики «ура!» наполнили спортивный зал Старо-Пестеревской средней школы. Но не ударный спортивный бой вызвал такую бурю восторга, сегодня для радости у школьников совсем другие причины.

Ребята, — обращается директор школы Иван Никифорович Сазонов, — сегодня мы собрались на торжественную линейку для того, чтобы поздравить старших товарищей с получением первого аттестата, позволяющего им стать в единий строй со всеми тружениками нашей страны.

19 января квалификационная комиссия Беловского отделения «Сельхозтехника» приняла экзамены на право вождения тракторов ДТ-54 и МТЗ-50 у семнадцати учащихся 10—11 классов школы.

На торжественной линейке вручены свидетельства. Чуть смущаясь всеобщим вниманием, юноши и девушки подходят к зав. производственным обучением Федору Павловичу Борисову. Вручив свидетельство, он крепко пожимает руку своим воспитанникам.

— Успешно поработали мы на школьном участке летом минувшего года, — говорит десятиклассник Петр Пониматкин — полюбили свою профессию механизатора, поставили несколько интересных опытов по выращиванию кукурузы и других культур. Недаром на нашем участке урожай был гораздо выше, чем на совхозных полях. А мечта у наших ребят сейчас такая: после окончания школы обязательно поступить в сельскохозяйственный институт.

Хорошая у ребят мечта. И она сбудется обязательно. Им, увлеченным, пытливым, любознательным, по плечу любое большое дело.

З. ТИТОВА.

### Изучают химию

Рабочие совхоза «Гурьевский» с одобрением встретили решения декабря Пленума ЦК КПСС. Девиз «плюс химия» для них стал не просто словами, а стимулом в работе. Чтобы лучше знать свою землю, чтобы изучить химию и знать, как применять ее в хозяйстве, люди сели за парты.

В совхозе организовано восемь кружков по агрехимии. В каждом разработан конкретный план, намечены дни и часы занятий.

Первое занятие по темам «Потребность растений в питательных веществах», «Роль фосфора, вынос питательных веществ из почвы»,

«Источник пополнения питательных веществ в почве» провел директор совхоза А. М. Соколов с рабочими первой фермы.

С доярками первой фермы ведет занятия зоотехник Л. И. Багурина, с трактористами и комбайнёрами межхоза — А. И. Щербаков, с рабочими четвертой фермы — управляющий Н. Ф. Пименов, пятой фермы — агроном В. Фомичева, с полеводами второй фермы ведет кружок А. К. Лысикова и другие.

Занятия проходят по средам каждую неделю.

(Наш корр.).

Слесари совхоза «Бачатский» М. А. Бабич и А. Т. Дятлов работают на моторном узле. За месяц по норме нужно отремонтировать 12 моторов, а они делают по 14 и всегда с отличным качеством.

НА СНИМКЕ: М. А. Бабич (слева) и А. Т. Дятлов за работой. Фото Я. Вишнякова.

ной лапки (из расчета 400 кг на голову).

При ручном способе заготовки рабочий при 10-часовом рабочем дне заготовляет ее по 500 кг, а школьники по 100—150 кг. Вот поэтому себестоимость сена в среднем обходится в два раза дешевле ста граммов рыбьего жира. Разница в стоимости намного сократится, если заготовку хвои механизировать.

Трелевка ветвей — один из способов механизации. Удобен для этих целей трактор КТ-12 или любой трактор с лебедкой. При трелевке ветвей можно пользоваться простейшей тросовой сеткой. Применение ее для транспортирования значительно экономит рабочую силу, повышает производительность труда.

Устройство сетки. Между двумя деревянными валиками, дли-

Окончание на 2 стр.

# Быть пропагандистом — дело ответственное

Более 20 лет я являюсь пропагандистом. Приходилось мне руководить кружками и семинарами по конкретной экономике сельского хозяйства, основам политических знаний и по истории КПСС. Но независимо от того, в каком кружке я был пропагандистом, я видел и чувствовал всегда любовь, требовательных слушателей. И поэтому старался и стараюсь строить занятия так, чтобы они были интересными, поучительными и живыми. Чтобы это сделать, надо знать общеобразовательную подготовку каждого слушателя.

В кружке по истории партии, которым я руковожу, насчитывается 28 коммунистов. Это люди с большим жизненным и производственным опытом. Большинство из них имеет образование 6—7 классов и три человека — среднее.

Готовлюсь к занятиям исподволь. Два-три дня подбираю материал в соответствии с изучаемой темой. Беру литературу в кабинете политпросвещения на общественных началах, пользуясь и личной библиотекой.

Если требуется привести примеры и факты из жизни и деятельности союзного партии и революции Владимира Ильича Ленина, я привел отрывки из пьесы советского драматурга Н. Ф. Погодина «Кремлевские куранты».

Вспомнил и об известной кинотрилогии о Максиме. Тот момент, где Максиму по поручению Ленина приходилось начинать трудное дело — создавать новый государственно-финансовый аппарат, преодолевая саботаж чиновников.

После этого недели читаю выенную литературу и составляю план-конспект.

Занятия начинаю, как правило, с информации о важнейших событиях, происшедших за две недели в СССР и за рубежом. На это затрачиваю 10—12 минут.

Материал по теме излагаю в виде непринужденной беседы, что позволяет слушателям легче усвоить изучаемые вопросы. В конце второго часа занятия 15—20 минут отвожу на закрепление знаний.

По окончании занятия я сообщаю слушателям очередную тему. В обязательном порядке требую ознакомления с содержанием наиболее сложных вопросов теории и практики Коммунистической партии: указываю первоисточники, которые надо прочесть.

После того, как тема изучена, я организую по ней собеседование. Это позволяет слушателям всесторонне осмыслить значение марксистско-ленинской теории в практическом строительстве коммунистического общества.

Больше наглядности — больше доказательности. Это мое правило. Поэтому, когда представляется

случай применять карты, схемы, диаграммы, я всегда пользуюсь ими, как и художественной литературой. Произведения советских писателей, драматургов и киносценаристов помогают молодым коммунистам ярче представить героическую эпопею борьбы Коммунистической партии за Советскую власть, построение социализма и коммунизма.

Вот как я провел занятия по восьмой главе истории КПСС «Борьба партии за развитие социалистической революции и упрочение Советской власти» (октябрь 1917—1918 г.).

Рассказывая о том, как в первый год Советской власти в необычайно трудных условиях проявились организаторский гений вождя партии и революции Владимира Ильича Ленина, я привел отрывки из пьесы советского драматурга Н. Ф. Погодина «Кремлевские куранты».

Вспомнил и об известной кинотрилогии о Максиме. Тот момент, где Максиму по поручению Ленина приходилось начинать трудное дело — создавать новый государственно-финансовый аппарат, преодолевая саботаж чиновников.

То, что сила Красной Армии находится в неразрывной связи с народом, я подкрепил выдержками из повести Валентина Катаева «Я сын трудового народа».

Борьбу трудового крестьянства с богатейшими за передел земли опять-таки связал с образом коммуниста-матроса Свирида Мирошниченко из романа украинского писателя Михаила Стельмаха «Кровь людская — не водица».

Таким же образом я объяснял и девятую главу «Партия в период иностранной военной интервенции и гражданской войны» (1918—1920 годы). Например, использовал стихотворение Д. Бедного «В огненном кольце», которое полно оптимизма, уверенности в том, что рабочие и крестьяне прорвут огненное кольцо интервентов и получат братскую поддержку трудающих всех стран.

Говоря об авангардной роли коммунистов в борьбе с врагами советского государства, я посоветовал слушателям прочитать повесть Д. А. Фурманова «Мятеж», в которой правдиво раскрыта организующая роль Коммунистической партии.

А. ДЕМИДОВ,  
пропагандист кружка по  
истории КПСС.

Совхоз «Моховский».

## О механизированной заготовке веточного корма

Окончание. Начало на 1 стр.

ной 4,5 метра, укрепляются четыре продольных троса на расстоянии 1,3 м один от другого. Концы тросов наматываются в два-три оборота на валики и закрепляются костылями. Рабочая длина сетки 10 метров. Продольные тросы соединяются тремя — четырьмя поперечными тросами меньшего сечения. Места скрепления закрепляются проволокой. Валики имеют прицепные тросы с петлями или кольцами.

Применяется сетка следующим образом. Рабочие-сучкорубы набрасывают обрубленные ветви на сетку до предела. Когда она загружена, подгоняют трактор. Тяговый трос трактора натягивает поверх кучи ветвей к противоположному концу сетки и зацеп-

ляется за прицепную петлю заднего валика. Лебедкой трактора этот валик затаскивается на кучу ветвей, и сетка завертывает их в большую компактную пачку.

По окончании завертывания пе-  
**Примени у себя**

редний валик также прицепляется к тросу трактора. При этом желательно, чтобы оба валика не выходили за пределы щита.

Практика показала, что при завертывании в сетку, масса ветвей значительно уплотняется. Объем кучи уменьшается в 4—5 раз.

Спрессовавшиеся ветви хорошо сохраняют состояние уплотненности.

Таким образом, при применении тросовой сетки одновременно с трелевкой выполняется и операція прессования. Объем пачки

составляет 12—15 кубометров

весом 4—5 тонны. Данное количество ветвей получалось от еловых и березовых веток. В случае необходимости пакетирования ветвей, это может быть выполнено следующим образом. На растянутую сетку укладывают три проволоки диаметром 3—5 мм. Концы их временно укрепляются за валики заматыванием в два-три оборота. После доставки веток к месту назначения, концы проволок отвязываются от валиков и пачка связывается в трех местах вручную, затягивается она простейшей вагой.

После этого сетка освобождается от пакета, который можно грузить на тракторные сани для транспортировки на место.

Это приспособление и способ транспортировки успешно применяется в Карелии и дают большой экономический эффект, резко повышают производительность труда на заготовке веточного корма.

**В. ЛЕЖНЕВ,**  
инспектор-организатор  
Кемеровского управления.

## Не слышино голоса передовиков

В решениях июньского Пленума локо нет и в помине.

ЦК КПСС подчеркивается, что радио, как и другие средства идеологической пропаганды, призвано формировать у советских людей марксистско-ленинское мировоззрение и коммунистическую мораль, систематически и глубоко освещать опыт передовиков, развертывать острую критику недостатков. Перечень вопросов довольно обширный. Как же местное радиовещание справляется с поставленными задачами?

Местное радиовещание действует более шести месяцев. За это время у микрофона выступил 13 человек.

Редакция организовала немало хорошо продуманных, интересных передач. Рассказывалось, например, о том, как борются за большое молоко животноводы пятой фермы совхоза «Моховский», о лучшем агитаторе дойного гурта этого совхоза Баклановой, передовом комбайнере совхоза «Пермяковский» Кулебакине и других.

И все-таки этого крайне мало. Редакция местного вещания пока что не сумела правильно определить главное направление в своей деятельности, большинство важнейших вопросов не находят освещения в ее передачах.

Она ежемесячно планирует выступления передовиков сельского хозяйства, лучших агитаторов, агитколлективов совхозов и колхозов и многое другое. Но этот план выполняется очень плохо.

В плане работы за декабрь предусмотрены выступления секретаря парторганизации, председателя месткома, паргрупорга, пропагандиста, директора школы, заведующего клубом, главного агронома совхоза, управляющего фермой, доярки, бригадира животноводства. Прошел месяц. Кто же выступил по микрофону? Да, никто. Редколлегия и организатор вещания т. Корнев привлекли очень узкий круг людей.

Для тружеников сельского хозяйства сейчас главным является зимнее стойловое содержание скота. А местное радиовещание ограничивается тем, что изредка сообщает, как животноводы за кончили год, какие наметили рубежи на 1964. Передачи о передовых методах, механизации труда — это требование процессов, борьбе за большое морозящее дни!

Животноводы шестой фермы совхоза «Моховский» выступили инициаторами соревнования за получение высоких надоев молока не только летом, но и зимой. Но по местному радио об этом говорилось очень мало. Так же, как о двухмесячной работе животноводов.

На той же шестой ферме совхоза «Моховский» работает дояркой Дарья Корнеевна Волохова. Это замечательная работница, многолетний опыт которой заслуживает посвященного распространения. В прошлом году она надоила на ферму корову 2717 килограммов молока. Хорошо она работает и сейчас, надавая в день от коровы 6,5 кг. Однако редакция местного радиовещания никак не может организовать ее выступление.

Много дел сейчас у работников полеводства. Решение декабрьского Пленума ЦК КПСС и предстоящий февральский Пленум нашей партии вызвали новый прилив трудовой активности. Повсеместно хлеборобы берут повышенные обязательства. Вместе с тем они ждут помощи, ценного совета. Местное же радио говорит об этом вполголоса. Радиослушатели не знают, как идет ремонт техники, очистка семян, вывозка удобрения, учеба тружеников села.

При местном радиовещании создано редколлегия в составе семи человек. А выступает перед микрофоном половина, и та с неохотой. Не слышали радиослушатели голоса таких членов редколлегии, как заместителя секретаря комитета комсомола управления т. Аглиулина, председателя ДОСААФ т. Войтовича, агронома-семеновода производственного управления т. Минаева и других.

Можно было бы и не говорить, что члены редколлегии лично не выступают по радио. Это полбеды. Но эти товарищи вообще самоустранились от возложенных на них задач, числятся лишь.

Серьезным недостатком является то, что в таких населенных пунктах, как Сартаки, Менчеп, Осеки, Беково и других не подключены радиоузы.

Говорить во весь голос о передовиках — таково требование се-

## О людях хороших Золотые руки

Мастер на все руки. Так говорят в Михайловке об Алексее Гавриловиче Егорове. И это действительно так. На любой работе он не опозорит себя. Он и печник, и жестянщик, и механик. Во время уборки урожая каждый год работает на зерносушке, а в остальное время — молотобойцем.

Вместе с Александром Ивановичем Ермоловым он давно отремонтировал прицепной инвентарь.

В этом году вся зябь вспахана. Ее надо хорошо обработать, но не хватает борон. Егоров и Ермолов нашли списанные 20 борон и отремонтировали.

### И старость не помеха

Трудно сказать, сколько километров прошел за общественным скотом Павел Тихонович Поликарпов, ибо этот год был тридцатым. Его стало всегда давать молока больше других и было высокосуточным.

Несмотря на свой преклонный возраст, этот, на вид тихий, малообщительный человек не знает усталости. Он всегда в первых рядах.

Кажется, мелочь, если при перевозке корма с вагон упал клок соломы. Но Павел Тихонович подберет его и отнесет в кормушку. В скотном дворе у него всегда чисто.

— Вот бы такие были все скотники, как Павел Тихонович, тогда можно получить большое морозящее в селе.

### Скромная должность

С первых дней создания совхоза «Трудармейский» Александр Алексеевич Романов стал работать шорником на третьей ферме. В его умелых руках делается все быстро и качественно. Инвентарь он содержит всегда в образцовом виде. Утром регулярно выдает сбрую ездовую, а вечером принимает от них.

Если заметит неисправность в сбруе, тут же починит ее.

Скромная должность. Но и она нужна на селе.

**Н. МАТВЕЕВ,**  
(наш рабкор).

с. Михайловка.

# ЖИВОТНОВОДЫ! КАЖДЫЙ РЕЗЕРВ—В ДЕЛО

## Посевная в животноводстве

Итоги работы за прошлый год говорят о том, что совхозы и колхозы нашего управления имеют очень низкие показатели по воспроизводству стада. В среднем по управлению на 100 коров и нетелей получено по 80 телят. Это на 8 голов меньше, чем было в 1962 году. Главная причина в том, что допускается большая яловость маточного поголовья. В колхозе «Сибирь» она составила 32 процента, т. е. 32 коровы из 100 не дали приплода.

Много недостатков по воспроизводству стада в овцеводстве и свиноводстве. От 100 овцематок получено только по 60 ягнят, а на одну свиноматку — по 11 поросят, или на 5 поросят меньше, чем в прошлом году.

Самый низкий показатель по свиноводству имеет колхоз «Кузбасс», в котором в прошлом году было получено по 5 поросят на матку. Такое крайне неудовлетворительное состояние с воспроизводством стада прежде всего говорит об уровне зооветеринарной работы.

На первое января 1964 года в хозяйствах управления числится 1084 коровы, которых осеменить нужно было более трех месяцев назад. От общего поголовья коров это составляет около 6 процентов. В колхозе «Правда» положение еще хуже. Здесь выявлено 13 процентов не слученных свое-временно коров. И в настояще время случка проходит неудовлетворительно.

Особую тревогу вызывает организация покрытия телок. В хозяйствах управления имеется более двух тысяч молодняка случного возраста, который надо осеменить до 12 марта. Это необходимо для того, чтобы получить отел в текущем году. Однако многие руководители проявляют в решении этого вопроса необоснованную медлительность.

На 20 января покрыто всего лишь 450 телок. Оставшиеся 1500 телок нужно осеменить за полтора месяца. Работа большая. Ее необходимо выполнить. От этого зависит нормальный рост поголовья коров и выбраковка старых и малопродуктивных животных.

В совхозе «Пермяковский» из 500 телок покрыто только 27. В совхозе «Салаирский» под предлогом холодной зимы и низкой упитанности животных случка молодняка совсем не проводится. Непонятно, на что рассчитывают зоотехники этих хозяйств т. Зе-

лендинов и Саломасов, как они думают заниматься воспроизведением стада.

Неудовлетворительная работа по случке телок в большинстве хозяйств кроется в том, что конкретно этим делом большинство зооветработников не занимается. А руководители их не контролируют. В колхозе «Правда», в совхозах «Пермяковский» и «Салаирский» быки находятся в плохом состоянии, рацион кормления не соблюдается, многие животноводы недобросовестно выполняют свою обязанность. Место для проведения случки не оборудовано. Надо бы организовать стимулирование охоты у телок, но и это дело ветеринарники хозяйств пустили на самотек.

Выполнение годового плана по сдаче мяса государству, прежде всего зависит от правильной работы по случке свиноматок. Но и здесь, к сожалению, очень много недостатков. На 20 января из 5285 свиноматок случено только 1166 голов. Особенно плохо организована эта работа в совхозах «Родина», где из 700 свиноматок покрыто всего лишь 89, и «Пермяковский», где в январе не осеменено ни одной свиноматки.

Такое отношение к случке животных ставит под угрозу выполнение плана по производству мяса и росту поголовья скота.

Сейчас идет решающий этап в

животноводстве. А народная пословица гласит: «Что посеешь, то и пожнешь». Основная задача животноводов — до первого марта осеменить всех свиноматок и телок, вес которых 260—270 килограммов, а также растелившихся коров. В эти напряженные дни нужно сделать все, чтобы, несмотря на трудные условия нынешней зимовки, эту ответственную задачу выполнить.

Для этого следует, во-первых, обеспечить усиленным кормлением хряков и быков-производителей. Ввести в рацион белковые корма, для хряков — вареное мясо, до 700-800 граммов, для быков — яйца и пророщенный овес. Во вторых, проводить ежедневные регулярные прогулки для животных. Выявлять маток в охоте и применять стимулирование. В-третьих, изготовить станки, где производилось бы покрытие (для свиноматок групповые на 10—12 голов, а для телок индивидуальные). Случку вне помещения не допускать.

Каждый руководитель, специалист и животновод должен понять, что от своевременной случки животных зависит не только воспроизводство стада, но и подъем экономики хозяйств, рентабельная работа в животноводстве.

Ф. БОРОДИХИН,  
гл. зоотехник производственного управления.

## Общими силами

Я работаю дояркой на третьей ферме совхоза «Моховский». Наша бригада борется за коммунистический труд. Пяти дояркам уже присвоено звание ударников. Наш коллектив стремится во всем быть примером. Обязательство по сдаче молока государству в 1963 году мы выполнили к 20 декабря, а до конца года отправили дополнительно около 348 центнеров молока.

В прошлом году наши руководители проявили большую заботу о подготовке животноводческих помещений к зиме. Во всех коровниках установлены автопоилки и междошки. Солома скоту скармливается только в запаренном виде. Кроме того, в рацион добавляем хвойную муку. Сейчас суточные надои молока в нашей бригаде составляют по 6,5 килограмма на фуражную корову.

Коллектив у нас сплоченный и дружный. Каждый скотник и доярка стараются строго выполнять рацион кормления и распорядок дня. Добросовестный труд и высокие показатели хорошо оплачиваются. Каждый животновод у

нас получает 1110—1130 рублей в месяц.

Я хочу обратить внимание всех животноводов на то, что в работе нет мелочей. Иногда на ферму не вовремя привезут минеральную подкормку (мел или соль), и это уже отрицательно влияет на надой молока. Или вот другой пример: ночью не было в одном коровнике воды, и на следующий день надой по каждой группе снизился на 6—7 килограммов.

Трудная нынешняя зимовка обязывает нас, животноводов, использовать все резервы и возможности. Однажды в нашем рабочем появилась порченая селедка, наш совхоз приобрел ее и разослав по фермам. Это ценный корм, он очень эффективно влияет на продуктивность скота.

Управляющий фермой т. Лотов уделяет много внимания зимовке скота. Он ежедневно 2—3 раза бывает у животноводов, подсказывает, как устранить недостатки. Забота руководителя о состоянии дел передается всему коллективу. План первого квартала по производству и сдаче молока мы решили выполнить на 5—10 дней раньше срока. Эту задачу общими силами мы решим успешно!

А. БАКЛАНОВА,  
доярка третьей фермы совхоза  
«Моховский».

## Боремся с яловостью коров

Получать большое молоко помогает мне правильная подготовка коров к отелю. Ведь сухостойный период животного не менее важен для доярки, чем, скажем, момент раздоя. Мы ведем строгий учет покрытия, поэтому знаем время отела, а это позволяет вовремя запускать маточное поголовье.

Молодых коров обычно запускаем за 45—60 дней до отела. Однако я стараюсь по возможности сокращать этот период на пять—десять дней. Тут все зависит от кормления, от склада животного. Чем выше упитанность, тем больше можно сокращать сухостой.

Животных с небольшим удоем (до 4 литров) можно бросить доить сразу. А тех, у кого удой значительно выше, я прекращаю доить постепенно, в течение двух—трех дней. Если не станешь доить высокоудойную корову, то у нее заболеет вымая, появится мастит.

О том, что в сухостойный период дают меньше сочных кормов и больше грубых и концентрированных, знают, пожалуй, все доярки.

Сразу же после отела я раздаиваю корову. Дою в день до четырех раз. Это способствует

получению большого молока. А через две недели перехожу на трехкратное доение.

Большое значение имеет правильное кормление. Надо скармливать корм по рациону бережно, умело. Нам отпускают на корову 28 килограммов силоса. Такую дачу она не съест за один раз. Я стараюсь делить его на два, а то и на три раза. Обычно первую дачу силоса посыпаю углекислотой солью и мелом.

У нас механическое доение. Поэтому приходится следить за аппаратом, чтобы он был всегда чистым и исправным.

После того, как стаканы сняты, обязательно провожу поддаивание, и особенно тщательно это делаю коровам новорожденным.

В 1963 году я надолго 2233 килограмма молока, заняв первое место на ферме. И все-таки это мало. Нынче, применяя передовые методы своих подруг (а нам есть у кого учиться, например, у Сакмарской, у доярок области) думаю надоить по 2600 килограммов молока, получить телят полностью и сохранить, как и в предыдущие годы.

А. ТРЕГУБОВА,  
доярка совхоза «Гурьевский».

## За высокое звание

В совхозе «Гурьевский» за звание ударников коммунистического труда борется 24 человека. Среди них телятницы, доярки, механизаторы, чабаны. Все, кто борется за это высокое звание, стремятся не только хорошо работать. Они хотят быть лучшими в быту, первыми во всяком деле. Многие из них учатся в техникуме, на курсах, где получают вторую и третью специальности. Скоро рабочему совхоза лучшим из них вручат свидетельства о присвоении звания ударников коммунистического труда.

## Карбамид восполняет белок

В кормах, скармливаемых скоту, очень большой недостаток переваримого протеина. Исследования показывают, что в одной кормовой единице его содержится 94 грамма, а должно быть не менее 150. Это отрицательно влияет на образование белка, что приводит к быстрому истощению животных. Каков же выход?

Ответ на этот вопрос дает химия. Каждый специалист хорошо знает карбамид и его свойство.

В последнее время в ряде областей нашей страны проведены экспериментальные исследования и производственные опыты по использованию карбамида (технической мочевины) для частичной замены протеина в рационах крупного рогатого скота и овец. Доказано, что карбамид является важным резервом производства мяса и молока. Он содержит 46 процентов азота. Это в 2,6 раза больше, чем в белках корма. Каждый грамм карбамида в рационе животных заменяет 2,6 грамма белка.

Известно, что жмыхи являются ценными белковыми кормами, содержащими в среднем 34 процента переваримого протеина. Килограмм карбамида, если сравнить

его со жмыхом, содержит протеина столько же, сколько 7,6 килограмма жмыха.

Превращение азота карбамида в протеин происходит в рубце животных с помощью микроорганизмов. Ферменты, выделяемые микроорганизмами, разлагают карбамид на аммиак и углекислоту. Используя аммиак, а также углерод и продукты расщепления

жмыха, содержит протеина столько же, сколько 7,6 килограмма жмыха.

Карбамид используется на корм только жвачным животным: крупному рогатому скоту и овцам. Это допустимо только в тех случаях, когда в рационе не хватает переваримого протеина. Он может заменить до 30 процентов потребности животных в протеине.

Мы использовали карбамид при закладывании силоса. Исследование

показывает, что содержание переваримого протеина в нем увеличилось с 60—70 граммов до 120—150 на кормовую единицу. Это позволило нам сократить расход сочных кормов на 20—25 процентов и не допустить снижения производительности скота.

Кроме того, мы с начала зимовки используем карбамид как подкормку. Первым начал его при- менять коллектив третьей фермы.

## Заочный агрозоотехнический семинар

ральных веществ, бактерии обра- зуют белок собственного тела. В желудке бактерии погибают, а их белки перевариваются наравне с белками корма.

Карбамид используется на корм только жвачным животным: крупному рогатому скоту и овцам. Это допустимо только в тех случаях, когда в рационе не хватает переваримого протеина. Он может заменить до 30 процентов потребности животных в протеине.

Мы использовали карбамид при

закладывании силоса в настоящее время. Использовали карбамид очень быстро разлагается на аммиак и воду. Микрофлора использует аммиак постепенно в небольших дозах. Если карбамид поступает в рубец в большом количестве, то много выделяется аммиака, микробы рубца не успевают перерабатывать его в белок, тогда он всасывается в кровь и вызывает отравление.

Отравление возникает обычно в первый же час после кормления. У животных появляется выделение слюны, дрожание мышц.

Карбамид необходимо тщательно смешивать с кормами. Скармливать в сухом виде его нельзя. Хранить его следует в сухом специально отведенном месте. Перед скармливанием слежавшиеся комочки надо тщательно измельчать. В сухом виде карбамид можно давать с концентратами (3—4 процента по весу). В смеси с грубыми кормами он эффекта почти не дает.

Опыт показывает, что карбамид восполняет белок и приносит большую экономическую выгоду. Стало быть, применять его не только нужно, но и необходимо.

Т. КУНИЛОВА,  
главный зоотехник совхоза  
«Горскинский».

«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»

30 января 1964 г., 3 стр.

# Литературная страница

П. ШМАКОВ

## В доме на окраине

### РАССКАЗ

□

ти пинает котенка и ворчит:

— Брысь, окаянный. Только и делов тебе.

Василий косится на жену, хмурится.

«Вот дура. На котенка серчает, а сама же его принесла от Фетиных. Совсем развинтилась. Отрыгивается по всякому случаю. Вот бы ребенка нам...», — Василий вздыхает и отворачивается к стене. В который раз ему вспоминается, как в первый год их жизни Настя подошла к нему с просьбами, неведомо для постороннего, находится всякая живность.

Доски заплата подогнаны добросовестно: между ними не смыщиши ни одной щели. В ограде — множество стаек, разделенных на всевозможные клетушки, в которых, неведомо для постороннего, находится всякая живность.

Хозяйствует в доме — Василий Коротеев, человек лет сорока, с круглым брюшком под сатиновой рубашкой. Лицо у него красное, одутловатое, серые глаза хмуры под белесыми густыми бровями. Живет он с худощавой, молчаливой Настей и старым отцом. Игнатом.

Жена его — высокая женщина, с бледным лицом и впалыми щеками. Выглядит она всегда озабоченной и чем-то недовольной. Односельчане привыкли видеть ее в старой потрепанной фуфайке и в диагональной черной юбке, залатанной от повседневного приготовления пойла скоту.

Зимний день в разгаре. Василий лежит на деревянной койке, заложив под голову руки, а ноги водрузив на перекладину. В профиль его лицо кажется добродушным. Надбровия резко очерчены. Лоб крутой, смуглый. Прямой нос с синими ниточками жил.

Настя у окна вяжет шерстяной чулок. Серый лохматый котенок, долго следивший из-под кровати за клубком, кидается и начинает перекатывать его лапками. Нас-

ть опять-таки, как сказать: не все, ству приношу. Умысел тут держу свой, а не так просто...

Насти молчит. В загрубелых и шершавых пальцах проворно мелькают иглы, изредка поблескивая на солнце, как велосипедные сици. Попривыкла Настя к рассуждениям своего мужа. В часы безделья он любит похвастаться о смысле жизни. Но бывает, что после разговоров он идет работать.

Потрудится с недельку — две,

сгоняет на рынок на колхозной лошади, и опять его хворь одолеет.

Давно заметила Настя, что не лежит душа Василия к колхозу.

И ей запретил ходить. Дома он

может возиться чуть ли не сутками и не даст себе передыху, пока не сделает начатое дело.

«Похваляется часто: жить умеет. Да жизнь эта для меня тошной сделалась, — думает Настя под монотонный голос мужа.

Жаден до денег. Услышит, как они шелестят, ажно руки ходуном заходят, будто у Ефимки-пьяницы. С годами жадней и жадней.

В прошлое лето и с переплавщиками его сняли. Деньги с людей брали, а талоны придерживал. На

такое решиться... Пальто скользило спрятать, так однажды отворками, увертками отделяется.

Выйти на людистыни. Оно и ходить-то теперь некуда. Подруг нет, сторонятся. Семьи, заботы у каждой... До меня ли... А было

когда-то...»

Нахлынули воспоминания. Не

вмоготу с ними, не управиться.

Видит Настя себя бойкой девицей.

Хороша была собой, голостистая, на язык острая. Любила

бегать с подружками на берег

речки, где в огромных штабелях хранились бревна. Водили у тех

мест хороводы.

А когда, за полночь, капельку

устали и счастливые, возвращались в село, ее всякий раз подстерегал Сенька, рыжий парень, стеснительный и ужасный молчун. Но

сердце тянулось к нему тихой песней.

Потом Сенька простился с ней

— уехал учиться. За Васильку вышла.

Вроде и парень неплохой был,

а вот ошиблась. Может он и был

такой, да не разглядела. Недаром

говорится: чужая душа — потемки.

Из семьи он богатой. Чуть не

раскулачили его отца. Да успел

справить хитрый Игнат молотилку.

Сошел за сердняка.

Обыкнала Настя жить затворницей, угодницей для мужа.

А вот нынче стали деньги к

получению теплом разить, притягивать тропки зачернелые, и беспокойство в сердце проникло.

Тревожит Настя что-то непонятное,

тиготит. Раздвоенность одолевает,

и избавиться от этой самой раздвоенности Настя не в силах.

— Вот как-то встретился мне

Ким Ефремов, — доносится голос

мужа до Нasti, — и говорит мне:

«Кому нужна твоя улитская

жизнь?» Скажет такое: улитская.

Дурак он, и ни гроша за душой.

Под старость тяжко придется ему.

А меня учить нечего. Сам кого

хочешь научу. Знаю все правила

жизни.

— Настя, а Настя... Слышишь?

Оглохла? Поеду вот на базар,

бычка продам — платок тебе куплю.

Насти бросает недовязанный

чулок в угол, резко встает с та-

буетки и взрывается:

— Умолкли хоть на минутку!

Осточертело мне все... Ну, эти

платки... Деньги... И все... все...

Почти задохнувшись от гнева,

Насти выбегает за дверь, чтобы

унять вскипевшую боль.

Василий ухмыляется неожидан-

ной вспышке жены и пожимает

плечами.

А. ДУРАЕВ

## Всегда в строю

Ночь тиха и грустна.  
Черной тучей луна,  
Как чадрою восточной одета.  
А с земли в вышину,  
В эту жуткую мглу,  
Зорко смотрят с площадок  
ракеты.  
Каждый час, каждый миг  
Мы стоим возле них  
В порывавших от зноя  
шинелях.  
Только стоит нажать,—  
Не вернется назад,  
Устремляясь к намеченной  
цели.

Я шинель свою снял.  
Но, снимая, сказал:  
«Если враг закружит  
над планетой

И страна позовет,

Я, заслушав расчет,

Встану вновь у площадки

ракетной».

\* \* \*

Разве это метель?  
Это танец веселый.  
Это смелый призыв  
не хандрить, не робеть.  
В снежной музике кружат  
деревни и села,  
И так хочется мне под  
метелью запеть.  
По дорогам поземка  
на крыльях несется,  
Звонкой песней бросает  
в лицо и опять,  
Как шальная, над полем  
хочется, смеется.

Эй! Березы, кончайте  
скрипеть и стонать!  
Посмотрите, как радостно  
в танце кружиться!  
И в глазах, будто звезды,  
снежинки зажглись.  
Нет! Такого порой и во сне  
не приснится!  
Это счастье — промчать  
под метельную рясь.

Н. Пискаев

## Родные края

На десять верст  
вокруг села родного  
Я знаю все озера и лога.  
Любая неказистая дорога  
След моего имеет сапога.  
И нету пня,  
замшелого болота,  
Во всей округе — звонкого  
ручья,  
Что б я не взял у них  
на память что-то  
И что-нибудь не дал им  
от себя.  
Хожу теперь дорогами  
другими,  
Пью из других  
колодцев, родников,  
Но сердце там,  
оно осталось с ними.  
Чем дальше я,  
тем их сильнее зов.

Зам. редактора  
М. Н. ТРОФИМОВ.

Коргин Николай Агапович, проживающий в г. Белово, ул. Володарского, 115, возбуждает дело о расторжении брака с Коргиной Прасковьей Ивановной, проживающей в г. Белово, ул. Второй Тельеут, 2.

Дело будет слушаться в нарсусе г. Белова.

Перевалова Ирина Александровна, проживающая на ст. Трудармейской, ул. Линейная, 201, возбуждает дело о расторжении брака с Переваловым Петром Андреевичем, проживающим в Тюменской обл., ст. Заводоуковская, ул. Республики, ба.

Дело будет слушаться в нарсусе Беловского района.

## Активнее готовиться к смотру

Смотры сельской художественной самодеятельности стали замечательной традицией в нашей стране, подлинными народными праздниками.

В текущем году местные и районные смотры будут проведены в феврале и марте, а в апреле будут представлены лучшие силы сельской художественной самодеятельности на областной смотр.

Как же идет подготовка к смотру в нашем районе? По существу смотры художественной самодеятельности на местах уже начались. Самодеятельные коллективы выступают с концертами в клубах, на центральных усадьбах совхозов и колхозов, выезжают на фермы. Эта своеобразная форма отчета учреждений культуры перед населением поможет выявить и отобрать лучшие номера народного творчества и самодеятельного искусства на районный смотр.

Неплохо обстоит дело с подготовкой к смотру в Михайловском, Моховском, Менгерепском сельских клубах, Пермяковском и Трудармейском РДК.

В разнообразном репертуаре Михайловского сельского клуба будет представлен национальный

поражает и малочисленность состава участников художественной самодеятельности, особенно в крупных населенных пунктах, таких, как Старо-Бачаты, где имеется РДК. В этом поселке живет много молодежи, но беда в том, что секретари партийных, комсомольских организаций Бачатской одиннадцатилетней, восьмилетней и вспомогательной школы считают, что РДК обойдется и без них.

Всем клубам и Домам культуры надо очень серьезно отнестись к отбору репертуара к предстоящему смотру. В эти дни должны во весь голос звучать хоровые песни, частушки на местные темы и художественное чтение. Сельский зритель ждет хорошего исполнения групповых и массовых танцев, плясок, постановки веселых, злободневных пьес и сценок, акробатических и других номеров.

Времени остается немного. Принять участие во всероссийском смотре сельской художественной самодеятельности — первостепенная задача всех самодеятельных коллективов.

М. ЕЛЬЧАНИНОВА,  
зав. районным отделом культуры.

Г. Белово, ул. Тельмана, 1. Телефоны: редактора — 4-03, идеологического отдела, ответственного секретаря — 2-25, отдела сельского хозяйства и отдела быта и писем — 4-02, бухгалтерии — 4-44.

